

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Martes 19 de Enero de 1915

Núm. 269

F. JOVER MARTINEZ  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

COLONIA  
DE LA

VIRGEN DE LA VEGA

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el estío. Alamedas, pinares; cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Democracia, 27.

Para informes, contratos y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. JUAN PÉREZ LÚCIA, calle de las Avellanas, núm. 9, entresuelo, VALENCIA.

ASPECTO DE LA GUERRA

Mr. Carvin, en el «Sunday Observer», refiriéndose a la actual guerra, dice que la Gran Bretaña, así como el Canadá, se sentirán altamente satisfechos al saber que el regimiento canadiense Princess Patricias habatido duramente el cobre en el Norte de Francia y que las bajas sufridas en una lucha tan organizada no han sido, por milagro, más que dos muertos y 14 heridos. Pero es que los Princess Patricias son en su mayoría marinós veteranos experimentados, y tal hazaña es una prueba demostrativa. Su hecho de armas tan brillante servirá de ejemplo a los contingentes canadienses, que en el momento oportuno darán pruebas de su patriotismo.

El periódico «Gazette», dice que, según origen particular, 200 soldados del Princess Patricias fueron envueltos por el enemigo, entablándose una encarnizada lucha cuerpo a cuerpo, de la cual sólo volvieron 83. Mr. Hamilton Gault, muy conocido en el Canadá, escapó milagrosamente del encuentro.

—El comunicado oficial ruso dice que los turcos siguen sufriendo descalabros. Han sido derrotados los cuerpos de ejército turcos que se retiraban de Sarykamysh. Les hicieron más de

5.000 prisioneros y se apoderaron de 14 cañones y enorme cantidad de material.

—De Nueva York comunican que el Sindicato local de banqueros, incluso Morgan, ha aceptado treinta y cinco millones de dollars del empréstito ruso. Han sido suscriptos ya veinticinco millones de dollars.

—Un telegrama de Bruselas da cuenta de haber sido arrestados varios banqueros que estaban en un café mientras trataban de asuntos financieros particulares. Los alemanes se apoderaron de 74.000 marcos pertenecientes a dichos banqueros.

—El día 13 continuaba el bombardeo de Reims. Las granadas caen en partes de la ciudad que hasta ahora habían sido respetadas por los alemanes. Los negocios están paralizados. Sólo quedan en la ciudad 30.000 habitantes.

—Comunican de París que un ex ministro de la Guerra alemán ha dicho en Berlín que han recibido informaciones según las cuales, si Alemania se viera obligada a evacuar Alsacia Lorena, devastaría el país, destruyendo las principales monumentos, cerca de los cuales tienen minas colocadas.

—La situación es estacionaria en Polonia, Galitzia y los Cárpatos. Las fuerzas austríacas han tenido nuevos éxitos a orillas del Danajec. La artillería, inferior a la de los rusos, tuvo que luchar con artillería de campaña y pesada de mayor alcance.

—Los telegramas recibidos de Austria dicen que la situación nacional empeora cada día. Hay gran escasez de víveres, y la Prensa demuestra su descontento. Han tenido lugar demostraciones en contra de la guerra con carácter de sublevaciones, ocurriendo algunos encuentros entre la Policía y los manifestantes.

—El periódico «Nieuw Rotterdamse Courant» dice que la ciudad de Amberes ha pagado una contribución de guerra de cinco millones de francos.

—El comunicado oficial ruso dice que las últimas treinta y seis horas han transcurrido en calma relativa, con tiroteo en el frente Sochaczew Bolimaw, donde los alemanes han intentado tomar la ofensiva, sin éxito alguno. Se han dado casos en que los alemanes en varias ocasiones han izado bandera blanca, con el objeto de aproximarse sin peligro a las posiciones rusas.

—En la región al Norte de Rawa, el frente ruso, comprendiendo los pueblos Eunajec y Tarnow, ha sido objeto de un vivo cañoneo de la artillería gruesa alemana, sin lograr éxito.

PUNTOS DE VISTA

LAS IZQUIERDAS Y LA UNIÓN

La reapertura de las Cortes ha coincidido con dos movimientos unionistas: el de liberales y demócratas y el de republicanos. Parece ser que las izquierdas se han dado cuenta de la importancia y de la necesidad de este hecho y que se aprestan a llevarlo a efecto.

La disgregación de fuerzas, lo hemos dicho ayer y lo volvemos a repetir hoy, es suicida.

En España no sólo no tiene razón de ser, sino que acusa un vicio que es preciso corregir, y corregir con mano dura.

En esto, como en todo, sin el concurso de la opinión nada se conseguirá.

La unión, la cohesión, es producto de la disciplina, y la disciplina deben imponerla, más que los de arriba, los de abajo.

En España, y no solamente en el campo político, sino hasta en los más pequeños huertos, las deserciones están a la orden del día.

Por un defecto de educación, el español estima menoscabada su personalidad en cuanto el éxito lo unge si no se le asciende o no se le coloca en el puesto, motivo de sus ambiciones.

Desde el correligionario que por dar su voto y el de sus amigos a el partido se cree con derecho a usufructuar las influencias políticas del diputado, hasta el diputado que por sus talentos se cree con derecho a la jefatura política, aunque parezca que hay mucho camino que recorrer no hay nada más que un paso. El correligionario y el diputado están en el mismo nivel educativo, en el mismo plano inclinado por el que hemos ido resbalando sin darnos cuenta a nuestros desastres.

Y es que en España nos sobra a todos de políticos lo que nos falta de ideal. En España no se concibe tener una idea y defenderla sin hacer política, es decir, sin estar en contacto con un político que mañana o pasado pueda hacernos un favor o darnos una credencial. Con frecuencia esta falta se imputa a los directores políticos, pero esto es injusto. Son los de abajo los que deben empezar sacrificándose, para que los de arriba, confortados y animados con su adhesión ideal y no con su interés, puedan desenvolver sus programas sin tener que rendirse a las exigencias de sus partidarios.

Puede asegurarse, sin miedo a incurrir en una injusticia, que el origen de

todas las deserciones políticas tienen como base la ambición personal. Pero esto es posible, porque nunca faltan quince señores que alienten al ambicioso, o un ambicioso que esté alentado por quince señores.

Mientras la opinión pública no castigue a los apóstatas insinceros o a los directores ambiciosos, las desuniones serán eternas.

Pasa con los elementos políticos algo de lo que ocurre con los elementos teatrales. No hay medio de ver una compañía completa, porque en cuanto una corista tiene un éxito o un carpintero recibe una felicitación, se creen obligados: él a sustituir al director de la compañía y ella a ocupar el puesto de primera actriz.

Las disidencias políticas deben ser bien examinadas por la opinión y antes de alentarlas deben ser bien estudiadas.

Los republicanos, que son los que debieran predicar con el ejemplo, harán bien en unirse, porque mientras no lo hagan, mientras no sepan sacrificar sus ambiciones, carecerán de fuerza y de prestigio.

\*\*\*

La guerra ha venido a poner en nuestra frente una preocupación y en nuestro corazón un nuevo sentimiento.

¿Será para España, si no un Jordán al menos un paso en nuestras costumbres políticas?

De desear es que así sea, y que la unión de todos los partidos políticos infiltren en la opinión nueva savia, nuevas corrientes y nuevos ideales.

Avanzar o retroceder, siempre que en ese avance o en ese retroceso no haya mezcla ninguna de interés, es noble; sembrar discordias, formar capillitas, desprestigiar al amigo de ayer para alzarse con su hegemonía; criticar y calumniar al jefe que ayer se siguió y se aplaudió sin que nuestro idearium se haya modificado, sin tener un plan y sin que este plan pueda servir de adelanto o mejora, además de innoble, es criminal.

La opinión debe poner, no en cuarentena, sino en un estudio de mucho y muchos años al hombre que levanta una bandera. Su grito de guerra debe de oírse, pero después debe exigírsele que lo santifique con su sacrificio.

En España tal vez hagan falta ciertas renovaciones, pero lo que desde luego ni a España ni a ningún país pueden beneficiar son las desuniones.

Dentro de los partidos políticos, cuando no se trata de interés personal, siempre se encuentran medios para desenvolver las iniciativas.

Los radicalismos de Alejandro Lerroux no han hecho ni harán la revolución, y para hacer la revolución se hartó de echar cieno al rostro del insigne D. Nicolás Salmerón.

Bien venidas sean estas corrientes que nos traen en medio de las tinieblas de hoy un rayo de esperanza para mañana.

A. B.

## Amor es como una flor

Amor es como una flor:  
Se ignora cuando germina  
y al nacer ya hay una espina  
que nos advierte el dolor.

Si tenemos voluntad  
arrazamos los abrojos  
que Amor muestra a nuestros ojos  
al hallar la realidad.

Al cultivar el amor  
en su esencia respiramos  
de igual modo que aspiramos  
la fragancia de la flor.

Así que su vida avanza  
la flor sigue embelleciendo...  
¡como el alma!... que va siendo  
más bella con la esperanza  
que antes brillaba a lo lejos,  
y logra con su constancia  
que ya ilumine su estancia  
de unos ojos los reflejos.

Ya halló el amor su fortuna.  
ya besó a la flor temprana  
la brisa de la mañana  
al despedirse la Luna.  
Ya le sonrió la vida  
al pétalo de la flor...  
¡ya ha conseguido el amor  
la ilusión apetecida!

Un himno a la Primavera  
parece entonar Natura,  
y en tanto la criatura  
bebe amor por vez primera.

Todo es bello... El sol de gala;  
corre el agua cristalina.  
Se escucha... allá en la colina,  
el canto de una zagala  
que sueña con otro amor.  
Un pajarillo se urece  
en una rama... ¡Parece  
que toda la vida es flor!...

Ya transcurrieron los días  
que la flor embellecieron  
ya para el amor murieron  
sus soñadas alegrías.  
Ya perdieron su grandeza  
los besos de los amantes:  
¡Ya no es la flor como antes,  
pues ya perdió su belleza!...  
Ya está la flor marchitada.  
¡Ya se ha secado el amor!...  
¡Ya no hay pasión!... ¡Ya no hay flor!...  
¡Ya no hay dicha!... ¡Ya no hay nada!

Entre tanto otros amores  
Siguen naciendo y soñando,  
y el sol sigue engalanando  
los pétalos de otras flores.

¡Esa es la ley de la vida:  
flor que nace, flor que muere  
y alma que primero quiere  
es alma que luego olvida!

Antonio Nieto.

## Tribus salvajes y hombres de Universidad

Por un acto reflejo, los que se complacen en defender moralmente a Alemania en el mundial conchicto, echan las pesadas cargas de la «gran catástrofe» al Estado de Jorge V.

Se apresuran a decir que donde realmente reina el despotismo y la tiranía, no es en la gran Confederación germánica como *queremos hacer ver* los francófilos, sino en la soberbia Inglaterra, usurpadora de Gibraltar, fantasma de San Vicente y Trafalgar y aterradora de los débiles.

Y como prueba contundente de cuanto indican, toman la traída a los campos de batalla del Norte de Francia y Suroeste de Bélgica de las hordas salvajes de la India, las huestes pacíficas del Canadá y los inocentes contingentes de la Australia.

¿Cómo puede—dicen—llamarse de democrático un Estado que conduce a la lucha y a la muerte... a gentes inconscientes de sus actos, gentes que si luchan lo hacen por un completo desconocimiento de lo que es la vida? ¿Cómo puede tildarse de culta una nación que pone frente a los brillantes regimientos de intelectuales a las tribus bárbaras del Indostán y del continente oceánico? No, eso no puede ser, gritan a coro los pangermanistas. Quien tales atrocidades comete, en los siglos de los siglos, no puede llamarse justiciera ni civilizada; antes al contrario, merece los dictados de páfida cruel, déspota... etc., etcétera.

Y yo cuando leo todo esto me entristezco, no por lo que tales palabras significan, sino por los amargos recuerdos que me sugieren, recuerdos que hacen ver con luz del ¡mediodía la política desatinada que se siguió en España en épocas pasadas. Mi memoria se remonta a principios del siglo pasado y veo a las colonias sudamericanas rebelarse contra la madre patria, cuando precisamente más necesitaba de su ayuda. Entonces que si los lazos de unión hubieran sido de amor y simpatía, en vez de serlo de odio y aborrecimiento, habríanse levantado airoas las que hoy son Republicanas latinas para defender con energía a la metrópoli, se callan, y aprovechan la ocasión para desasirse de la que consideraban yugo tiránico.

Al comparar esta conducta, que aparentemente parece cobarde y traidora, pero que en el fondo es justa y merecida, con la que han seguido hasta ahora las colonias inglesas, ofreciéndose espontáneamente con sus vidas y haciendas para combatir contra el enemigo común que amenaza al Estado a que pertenecen, se desprenden dos consideraciones:

1.ª Que Inglaterra no ejerce sobre sus colonias el despotismo y tiranía que le atribuyen sus adversarios.

2.ª Que por el contrario, es gratitud y agradecimiento lo que hasta ahora han demostrado.

En cuanto a la acción de poner en lucha a las tribus salvajes con los hombres de Universidad y de cultura en general, sólo cabe preguntar:

¿Quién procede peor, el que lanza a la guerra a los que por sus disposicio-

nes naturales no parecen servir para otra cosa, o el que lleva a la muerte a los seres humanos que por su desarrollo intelectual están destinados a laborar por el perfeccionamiento humano?

Manuel Ascaso.

## UNA LECCIÓN

Cuentan de San Petersburgo, o Petrogrado, o como el lector quiera, que en el hospital militar de Kieu se ha registrado un caso insólito. Trátase de un soldado, de un soldado moscovita. claro está, que llegaba herido y maltrecho, pero animoso y dicharachero. Había derramado sangre por la Patria en los desolados y tristes campos poloneses, luchando contra los ejércitos del Kaiser que avanzaban impetuosos. Fué una víctima. Una baja más. El anónimo heroísmo de tantos patriotas...

Hasta aquí, lector, la noticia nada tiene de sorprendente, y más que comunicada de la capital del imperio de los Zares, parece un vulgar gacetilla fechada en París...

No es así: Lo sorprendente de la noticia no estriba en lo expuesto sino en que ese buen ciudadano no es ciudadano propiamente dicho o si lo es pertenece al género femenino. La rusa en cuestión «se la ha pegado» a sus jefes y a los que han sido sus camaradas y hasta que no dió con sus molidos huesos en un hospital en secreto permaneció su sexo.

¿Qué dirán las feministas? ¿Qué las terribles sufragistas inglesas? Porque a nuestro parecer esta herina moscovita ha dado una dura lección a sus congéneres del extranjero que se pasan la vida clamando por el sufragio y claro, está que per el derecho de elección a cargos públicos y por los demás derechos que hasta ahora fueron privilegios del hombre. Ella ha enseñado, sin quererlo quizás, que el mejor camino para llegar a la conquista de las prerrogativas masculinas es el de los deberes... masculinas. Y no es uno de los más agradables el de empuñar las armas cuando al soberano se le meta en la mollera.

C. P.

## AL PASAR

Leemos, copiamos y comentamos:

«El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que en una entrevista que se supone celebrada por él y que publica un periódico, no es exacta, por cuanto añadió el Sr. Sánchez Guerra soy enemigo de entrevistas porque sólo me gusta hablar desde la Gaceta o desde el Parlamento.»

La declaración es sincera y hay que confesar que el gusto de Sánchez ns es del todo malo.

Y seguimos leyendo:

«El Senado rechazó hoy, por 204 votos contra 174, el proyecto de ley por el que se pedía para las mujeres el derecho de sufragio.»

Este es un buen síntoma. Un síntoma de época varonil.

Las sufragistas han debido ser más avisadas y retirar la proposición hacia que terminara la guerra.

«Aparte de la visita que anoche hicieron al subsecretario de Gobernación los propietarios de tiros al blanco, las señoritas tiradoras se han asociado para su defensa.»

No tienen más que empezar a tirar.

\*\*

Un telegrama dice que se están acabando a los ejércitos las municiones, y otro trae una lista enorme de cruces, medallas y distintas condecoraciones. Y decimos nosotros: pues cuando se acaben las balas, con empezar a tirar con cruces y medallas, está el asunto arreglado.

¡Habrá que ver el efecto que produce una descarga cerrada de cruces de hierro y de cruces de baño.

# CASA SÁNCHEZ

19, TOZAL, 19.—TERUEL

HARINAS Y SALVADOS,

PULPA SECA.

CEMENTOS.—PORLANDS Y CAL HIDRAULICA PARA OBRAS.

COCINAS ECONÓMICAS

ESTUFAS, TUBOS y

CODOS PARA LAS MISMAS.

CARBURO de CALCÍO

y APARATOS PARA EL MISMO

LEGÍAS PARA LAVAR.

PILAS FREGADERAS (IMITACIÓN A MARMOL)

BALDOSAS Y MANISES

LAPIDAS PARA CEMENTERIOS

## DE MARRUECOS

ENTIERRO DE LAS VÍCTIMAS

TETUAN.—Las bajas del enemigo en la acción de la Sierra de Beni Osmar han sido con siderables.

El entierro del teniente Antillano ha sido una verdadera manifestación de duelo.

Sobre el féretro fueron colocadas coronas, que dedicaron al desventurado oficial sus compañeros y amigos.

Presidieron el duelo los generales, el capitán de la compañía a que perteneció Antillano y el padre de éste.

El comandante Cogolludo continúa en estado de gravedad, si bien parece habese iniciado alguna mejoría.

La posición ocupada defiende el poblado de Dar Esquier contra la acometidas de la harka de Ben Karrik.

INFORMES OFICIALES

MELILLA.—Comunica el general Jordana desde Melilla que, según noticias que recibe de la izquierda del Kert,

han comenzado a regresar a sus cabillas los contingentes que como consecuencia del último avance se reunieron en la meseta de Tikermim.

Todo induce a creer que mañana o pasado se restablecerá la normalidad

# José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagaré, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

## SANTORAL Y CULTOS

*Santos de mañana.*—Santos Fabián y Sebastián.

*Misas cantadas a hora fija.*—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En el Salvador, a las nueve y media, la Misa cantada de las cuarenta horas.

*Misas rezadas a hora fija.*—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

*Cuarenta horas.*—En el Salvador de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

*Santo Rosario.*—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

## INFORMACION GENERAL

Dos buenas noticias tenemos que comunicar a nuestros lectores.

Debido a las gestiones del infatigable diputado a Cortes por este distrito Sr. Bernad, se ha resuelto y aprobado el expediente para el ensanche, elevación y reparación del llamado Puente de la Reina.

También ha conseguido el Sr. Bernad una subvención de 2.500 pesetas para la conducción del correo en carruaje a Corbalán, El Pobo y Monteaugudo.

Merece un aplauso el Sr. Bernad, que somos los primeros en dárselo por el interés que viene demostrando por el distrito, pues hace muchos años que en Teruel estábamos acostumbrados a que nadie hiciera nada por nosotros y eso que los Diputados que hemos tenido, tenían un buen espejo donde mirarse, puesto que en el distrito vecino tiene un Diputado como el Sr. Barón de Velasco, que sirviendo a todo el mundo ha conseguido hacerse con un distrito propio.

También felicitamos a los ingenieros Sres. Hué y Esteban que han trabajado sin descanso en este asunto.

Siga por su camino el amigo Justino que así es como se ganan las actas.

—Para mañana a las seis y media de la tarde está citada en el Ayuntamiento la Junta de la Santa Limosna.

—Llamado con urgencia por asuntos políticos salió anoche en el correo con dirección a Madrid nuestro querido amigo D. Agustín Vicente.

—En el correo de anoche llegó el conocido industrial D. Vicente Herrero.

En el mismo tren marchó para pasar

unos días en Haro el Director del Banco de España acompañado de su distinguida esposa y su monísima hija.

—Por fin los pescadores de caña van a ver realizados sus deseos, de que el río esté libre de la dinamita y de los famosos polvos, que no solamente destruyen el pescado, sino hasta las márgenes de los ríos, pues la Junta directiva de la sociedad de pesca, debido a los trabajos de su digno Presidente D. Luis Vendrell y a la buena acogida que por parte del Sr. Regal, como a todo lo que se refiere a Teruel hace este señor; el próximo domingo 25 tendrá lugar la subasta, y aun cuando dicha junta tiene todo preparado para acudir a ella, cita a sus socios para el próximo jueves a las siete de la noche en los salones de el «Círculo Mercantil» con objeto de darles cuenta de los acuerdos adoptados.

Felicitamos a dicha sociedad por haber elegido para presidente al Sr. Vendrell, pues solo él con las condiciones excepcionales que reúne ha podido salir adelante, allanando y venciendo los muchos obstáculos que se le han presentado, y nuestra enhorabuena a los aficionados, que así nos podrán regalar alguna trucha o barbo.

—16742 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

—Ningún preparado logró el éxito del FOSFO GLICO KOLA DOME NECH; cura la inapetencia, escrofulismo y ratiquismo y neurastenia. De aquí que sus imitaciones no gocen jamás del favor del público ni de los profesionales.

—Ha llegado ya el día en que el Licor del Polo es un artículo de primera necesidad.

—Climas cálidos.—Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia, y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—Por R. O. de 15 del actual ha sido destinado el Oficial de 2.ª clase del cuerpo pericial de Contabilidad y Tenedor de libros de esta Delegación, para que pase con igual categoría a prestar sus servicios en la sección de cerillas de la representación del Estado en el arriendo de Tabacos.

—El mejor medio de evitar que las palomas se alejen del palomar, consiste en que no carezcan de agua fresca, y si puede ser corriente, mejor.

Una de las experiencias hechas con bebedores modernos, ha demostrado que echando en el agua esencia de anís o algunos granos de él, la paloma no busca otro agua cualquiera y no se aleja del palomar.

Le gusta, en suma, el agua ligeramente anisada.

## BOLETIN METEOROLOGICO

Día 18 de enero

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

Barómetro a cero grados y al nivel del mar . . . . . 773'5  
Temperatura máxima a la sombra . . . . . 14'2  
Idem mínima a la sombra . . . . . -3'1  
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas . . . . . 433'0  
Dirección del viento . . . . . N.  
Lluvia en milímetros . . . . . 0'0

## FERMIN ROUMIER DENTISTA

Democracia 31 (esquina 7 (Ovalo.)

## SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 19 14'20

## VOLUNTARIOS ITALIANOS A FRANCIA

Dicen de Roma que continúan marchando a Francia muchos voluntarios a cubrir las bajas sufridas en la legión garibaldina que opera en Argona.

## LA VENTA DE PAN EN BERLÍN

El Comandante militar en Berlín ha prohibido la venta de pan antes de las seis de la mañana.

## EL EMPERADOR Y EL PAPA

El Papa ha recibido un telegrama del Emperador del Japón asociándose a los sentimientos que le animan, diciéndole que a los prisioneros que tienen los japoneses los tratan bien.

## EL AGREGADO ESPAÑOL

El coronel Echagüe marchará en breve a Francia para unirse al Cuartel general de los aliados.

## ENFERMOS

Merry del Val continúa enfermo gravemente. También lo está de un fuerte ataque gripal el general Azcárraga.

## LOS AVIONES

Varios aviones franceses han obligado esta mañana a otros alemanes a regresar a su campamento cuando volaban sobre el campo francés.

## MANIFESTACION CONTRA ITALIA

En Viena se ha celebrado una importante manifestación de hostilidad ante la embajada italiana.

## OCASIÓN

En Daroca se venden novillos y novillas HOLLANDESES, de cuatro meses en adelante, en casa de D. Andrés Cruz.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE  
Muñoz Degraín, 2.

por completo, y cesará la agitación que se produjo en los primeros momentos, gracias a trabajos realizados por los moros amigos, que no han omitido medio de demostrarnos su lealtad.

Con su ayuda y preparación conveniente, se espera continuar en la tranquilidad en aquella zona.

## NOTAS PROVINCIANAS

PROPAGANDA AGRARIA

**ORENSE.**—Ha llegado el propagandista agrario D. Basilio Alvarez, siendo recibido en la estación por numerosos amigos, quienes le acompañaron hasta el hotel donde se hospeda.

D. Basilio Alvarez, obligado por sus amigos, pronunció un discurso saludando a las entidades agrarias de Galicia y agradeciendo el homenaje que se le había dispensado.

Se pudo observar que entre las personas que recibieron al Sr. Alvarez se hallaban muchos vecinos de la parroquia de Beiro.

REPATRIADOS ESPAÑOLES

**CADIZ.**—Procedentes de la Argentina, han llegado numerosos repatriados, que marcharán mañana a sus respectivos pueblos, costeándoles el viaje el Gobierno civil.

También han llegado de Buenos Aires muchos prófugos que se han acogido al indulto, y que serán destinados a Marruecos.

FERROCARRIL ELÉCTRICO

**LUGO.**—Han empezado los estudios del proyecto para construir un ferrocarril eléctrico de esta capital a Ribadeo, obra importantísima para toda esta región.

Los estudios se hacen por cuenta de la Compañía Hispano-Belga.

## A LOS MOZOS DEL REEMPLAZO DE 1915

Los que deseen reducir el tiempo de servicio en filas, deben saber que con arreglo al artículo 443, del Reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento, han de abonar el primer plazo de la cuota antes del tercer domingo de febrero que es la fecha señalada para el sorteo. Además tienen que aprender la instrucción, pues de lo contrario y con arreglo a la Real orden circular de 5 de diciembre pasado, perderían irremisiblemente el dinero.

La Escuela Militar «Valencia», plaza de Tetuán, núm. 24, Valencia, se encarga de hacer gratuitamente las gestiones necesarias para ser de cuota.

## AUTOMÓVILES

DE LA PROVINCIA DE TERUEL S. A.

Por acuerdo de la Junta general de Accionistas, el servicio en la línea de Alcorisa a la estación de La Puebla, se convertirá en alterno a partir del día 21 de los corrientes, combinando con el rápido ascendente a Zaragoza y el correo descendente de la mañana siguiente. Este servicio seguirá un turno inverso al de la línea Teruel a Alcañíz.

Día 21.—Salida de Alcorisa 11'45 mañana. Llegada a la estación, 2 tarde.

Día 22.—Salida de la estación 9 mañana. Llegada a Alcorisa 11'45 de la misma.

# Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

## J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

## :: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Posetas

En Teruel, al mes. . . . .	1'00
Fuera, trimestre. . . . .	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

## AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

# Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la hegiato alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, as infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se loca an claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.